APOYO ALUMNOS PROSPECTIVA

Cuando pensamos “prospectivamente” es que estamos pensando en el futuro, en nuestro futuro.

Pero tan evidente como que el futuro no se puede predecir, tanto es necesario que nos acostumbremos a trabajar sobre los “probables escenarios por venir que inevitablemente nos van a afectar”, para tratar o para evitar que ocurran.

· En las organizaciones inteligentes, las que están abiertas al aprendizaje, las investigaciones estratégicas sobre los escenarios futuros, componen una parte indisoluble de la estructura organizativa que buscan  desprenderse de prácticas que permanentemente entran en conflicto con los requerimientos que les exige la realidad del  entorno y de los contextos que deberán enfrentar.-

Lo expuesto vale en el mundo global, tanto para las sociedades nacionales, las comunidades regionales, los gobiernos y los dirigentes que los conducen, que deberían estar en estado de reconocer las acciones que les permitan ejecutar acciones sobre variables con cierto rango de estabilidad en las que basta repetir lo actuado para conseguir resultados similares, de aquellas otras, que penetran en fenómenos complejos en las que la incertidumbre juega un rol preponderante.-

Las primeras, aunque no se repitan con exactitud, son esencialmente cuantitativas, pero que no son las que en su conjunto  básicamente cualitativo,  exigen decisiones para la complejidad de hoy, con la vista puesta en los años por venir.

Aquí es dónde se hace necesario el pensamiento prospectivo.-

 Es que no podremos habituarnos a los cambios que nos exige el siglo XXI, si no nos abrimos a reconocer el orden provisorio dentro del  conflicto y la inestabilidad en el contexto global en que vivimos. El pensamiento prospectivo nos guía a un nuevo aprender, no ya en el mundo de las certezas, sino en los caminos de esa complejidad que es el mundo de la incertidumbre y que también nos guste o no, es un mundo de oportunidades y creatividad  para no ser simples espectadores de los hechos que  requerirán nuestro protagonismo, para no tener que aceptar inermes los hechos consumados.

Volviendo  a nuestras primeras palabras, pensar el futuro;  el futuro está determinado por esa misma incertidumbre que nos obliga a vislumbrar el largo plazo, porque la opción a la que nos enfrentamos no es la de la “estabilidad”, sino al “cambio permanente”, para el cual habrá de adoptarse  la estrategia del aprendizaje continuo  o. mejor dicho, a la cooperación en tiempo real.

Somos testigos de una sociedad de la información y la comunicación , que ha roto impensablemente los límites de la censura con Internet y las redes sociales,   que se ha autoimpuesto necesarios desafíos ambientales, y al mismo tiempo que ha subvertido  valores que no nos permiten  tomar decisiones a partir del espejo de la historia.

La estrategia en la toma de decisiones,  esa mirada a los escenarios de largo plazo, es fundamentalmente prospectiva.- 
