INNOVADORES Y PENSADORES DEL FUTURO
A
Harold (Hal) Abelson, es profesor de Ingeniería Eléctrica y Ciencias de la Computación en el MIT y director fundador de Creative Commons y la Free Software Foundation. Se graduó en la Universidad de Princeton y obtuvo un doctorado en matemáticas en el MIT. En 1992, Abelson fue señalado como uno de los seis primeros becarios de la Facultad Macvicar en el MIT, en reconocimiento a sus significativas y sostenidas contribuciones a la enseñanza y a la educación de pregrado. Fue galardonado en 1992 con el Premio de Bose (Escuela del MIT para la Enseñanza de Ingeniería) y fue también el ganador de 1995 del Premio a la Educación Taylor L. Booth, otorgado por la IEEE Computer Society. Dirigió la primera implementación de Logo, para la Apple II, y publicó un libro, Geometría Tortuga, escrito con Andrea di Sessa, que presentó un método computacional para la geometría que se ha citado como "el primer paso para un cambio revolucionario en toda la enseñanza/aprendizaje”. Abelson y Sussman también han sido una parte importante del movimiento del software libre, incluyendo el servicio en la Junta de Directores de la Fundación del Software Libre.
Michael Arth, (1953-) especialista en diseño, construcción y paisajismo, famoso por la creación de un pequeño número de residencias privadas en el Sur de California, entre 1986 y 2000, sobre todo, por la "Casa de Lila", una construcción de siete pisos de estilo español, integrado en una villa de la montaña, en la cresta de Hollywood Hills. En 1999, Arth diseñó algo más peatonal y ecológicamente orientado hacia una nueva versión de urbanismo, llamado Nuevo Urbanismo para Peatones. Su nuevo enfoque propone nuevas ciudades y barrios donde los árboles dan sombra a andenes peatonales y a carriles para bicicletas en el frente de todas las residencias o de los comercios, y con calles para automóviles situadas en la parte trasera de ellas.
Jacques Attali, (1943-) escritor y economista francés graduado en la École Polytechnique y la École Nationale d´Administration de Francia, primer presidente del Banco Europeo para la Reconstrucción y el Desarrollo. Entre sus numerosas obras se destacan Diccionario del Siglo XXI (1999), ¿Y después de la crisis, qué?  (2009) y Breve historia del futuro (2006). 
En este texto, elabora como tesis principal identificación del aumento de la libertad individual sobre cualquier otra consideración como la pauta más permanente en la historia de la humanidad. Para ello se narra brevemente desde la prehistoria hasta el nacimiento del capitalismo, describiéndose como se ha ido pasando del nomadismo al sedentarismo y posteriormente por los tres Órdenes que afectan el desarrollo de las sociedades humanas: el ritual (religioso), el orden imperial (militar) y el mercantil (control de la economía). El Orden mercantil, es decir, el capitalismo liberal, poco a poco ha sustituido a los anteriores órdenes, las religiones y los imperios.
B
Gregory Bateson, (1904-1980) antropólogo, científico social, lingüista y cibernético cuyo trabajo interseca con muchos otros campos intelectuales. A Gregory Bateson no le gustaba la rigidez con que se manejaban los círculos intelectuales de su época, por lo que intentó predicar una epistemología evolutiva e interdisciplinaria. De la mano de sociólogos, lingüistas, psicólogos, psiquiatras, biólogos... se dedicó a realizar investigaciones acerca de la comunicación. Bateson logró conjugar la neurolingüística con la psicología del lenguaje, o psicolingüística, para construir un nuevo modelo experimental y buscar una meta común: formular una teoría sistémica de la comunicación y, con base en ella, fijar las bases para la creación de una clínica sistémica.

Jean Baudrillard (1929–2007) filósofo y sociólogo francés, crítico de la cultura francesa. Su trabajo se relaciona con el análisis de la posmodernidad y la filosofía del posestructuralismo. Entre sus numerosas obras se destacan: Cool Memories (1997), El crimen perfecto (2000), The ilussion of the end (1999). Jean Baudrillard fue ampliamente reconocido por sus investigaciones en torno al tema de la hiperrealidad, particularmente en una sociedad como la estadounidense. En su libro Crítica a la economía política del signo, se propuso explicar el surgimiento de la sociedad de consumo y la economía a través de la aplicación de las Teorías del Signo, originadas por la lingüística estructural de Ferdinand de Saussure.
Rodney Allen Brooks (1954, Adelaida, Australia) fue el primer profesor de robótica en el Instituto de Tecnología de Massachusetts. Desde 1986, es autor de una serie de trabajos muy influyentes que han inaugurado un cambio fundamental en la investigación de la inteligencia artificial. En la actualidad es el presidente y el director técnico de Robótica Heartland, en Boston, Massachusetts. En su artículo "Los elefantes no juegan al ajedrez", Brooks argumentó que la interacción con el mundo físico, es mucho más difícil de lo que aparenta. Brooks se centró en cambio en las arquitecturas de inspiración biológica, que se ocupan de las tareas básicas de percepción y emocionales.

A finales de la década de 1980 Brooks y su equipo introdujeron el robot Allen y en la actualidad, el trabajo de Brooks se centra en los robots inteligentes de ingeniería para funcionar en entornos no estructurados, y en la comprensión de la inteligencia humana a través de los robots humanoides de construcción.
C
Manuel Castells (1942-) sociólogo español y profesor universitario, catedrático de Sociología y de Urbanismo en la Universidad de California en Berkeley, así como director del Internet Interdisciplinary Institute en la Universitat Oberta de Catalunya. Director del Center for European Studies de la Universidad de Berkeley (Ca.). Es autor de numerosos ensayos, entre los que se destacan El crecimiento de la sociedad de red (1996), El poder de la identidad (1997), El fin del milenio (1998) y en la década de los 90, la Era de la Información, que se publicó como una trilogía entre 1996-1998 y se revisó en el año 2000.
El análisis de Castells se desarrolla a lo lago de tres dimensiones básicas: producción, poder y experiencia. Y pone énfasis en que la organización de la economía, del Estado y sus instituciones, son las formas de significación que crean las personas mediante la acción colectiva, y son fuentes irreductibles de dinámicas sociales.
Arthur Charles Clarke, más conocido como Arthur C. Clarke, fue un escritor y científico británico. Nació en 1917 en Inglaterra y falleció en 2008 en Colombo, Sri Lanka. Autor de obras de divulgación científica y de ciencia ficción, tales como “2001: Una odisea del espacio”, “El centinela” o “Cita con Rama” y fue co-guionista de la película 2001: Una odisea del espacio.
Regis Cabral, es un historiador de la ciencia y la tecnología y un físico. El Dr. Cabral es un especialista en las interacciones entre la producción de las relaciones de conocimiento e internacional. Ha obtenido los resultados no sólo en la comprensión de la política científica y tecnológica, sino también en los casos concretos de transferencia de tecnología. El Dr. Cabral es conocido por sus estudios sobre la transferencia de tecnología (en particular en los ámbitos nuclear, militar y de la biotecnología), sobre las relaciones entre las universidades y el sector productivo, y las evaluaciones de las Universidades, así como organizaciones internacionales como la UNESCO. En la década de 1990, el Dr. Cabral participó en el grupo que colaboró en la redefinición del nuevo concepto de seguridad nacional utilizado por el Comando Superior de la Defensa Civil de Suecia. Ahora, el Dr. Cabral es mundialmente conocido por la "Cabral-Dahab paradigma de la ciencia de Manejo del Parque", que se ha utilizado para evaluar los parques científicos, parques tecnológicos, incubadoras de empresas y otras organizaciones similares.
Michael Crichton (Chicago, Illinois, 1942-2008) fue un médico, escritor y cineasta estadounidense, considerado el iniciador del estilo narrativo llamado tecno-thriller. Se han vendido más de 150 millones de copias literarias de sus obras, la mayoría best-sellers, que han sido traducidas a más de treinta idiomas y de las cuales doce se han llevado al cine. Quizá principalmente conocido por ser el padre de Parque Jurásico, lo es también de la prestigiosa serie de televisión, ER (Urgencias).
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Peter Ferdinand Drucker (Viena, 1909–2005) fue un abogado y tratadista austríaco autor de múltiples obras reconocidas mundialmente sobre temas referentes a la gestión de las organizaciones, sistemas de información y sociedad del conocimiento, área de la cual es reconocido como padre y mentor en conjunto con Fritz Machlup. Sus ancestros fueron impresores en Holanda; en alemán, Drucker significa "impresor" y de ahí deriva su apellido. Drucker dejó huella en sus obras de su gran inteligencia y su incansable actividad. Hoy es considerado ampliamente como el padre del management como disciplina y sigue siendo objeto de estudio en las más prestigiosas escuelas de negocios.
Patrick Dixon es un autor y consultor de negocios, a menudo descrito como un futurista. En 2005 fue clasificado como uno de los 20 pensadores de negocios más influyentes vivos de acuerdo a los pensadores de 50 (una encuesta privada impreso en The Times). Es  Presidente de Previsión de Cambio en las Tendencias en la Empresa Global Ltd. y  fundador de la agencia internacional sobre el sida ACET, y Presidente de la Alianza Internacional de ACET. Patrick Dixon, estudió Ciencias Médicas de la Universidad de rey, Cambridge y siguió estudios de medicina en Charing Cross Hospital de Londres. [3] En 1978, mientras que un estudiante de medicina, fundó la TI inicio Medicom, la venta de soluciones médicas de software en el Reino Unido y el Medio Oriente, sobre la base de los primeros ordenadores personales. Después de calificar como un médico que le importaba a las personas que mueren de cáncer en el Hospicio de San José y luego como parte del Equipo de Atención comunitaria basada en el University College Hospital, Londres, continuando al mismo tiempo consultoría de TI a tiempo parcial. 
En el año 1988 [3] puso en marcha la organización contra el sida ACET , tras la publicación de su primer libro La verdad sobre el SIDA, que advirtió de una catástrofe que se cierne que desde entonces ha golpeado a muchos países de África subsahariana . ACET creció rápidamente, proporcionando servicios de atención domiciliaria a través de Londres y otras partes del Reino Unido, así como un programa nacional de educación sexual en las escuelas, llegando a más de 450.000 estudiantes.
Kim Eric Drexler (1955) es un ingeniero estadounidense conocido por popularizar los potenciales de la nanotecnología molecular durante las décadas de 1970 y 1980. Su tesis doctoral realizada en el MIT fue posteriormente revisada y publicada, "Nanosystems Molecular Machinery Manufacturing and Computation" (1992), recibiendo el premio de la Asociación de Editores Americanos como el mejor libro de ciencia de 1992. También ha hablado en ocasiones sobre la posibilidad de peligros del tipo de los denominados como “plaga gris”.

Richard C. Duncan, autor de la teoría de Olduvai, es licenciado en ciencias por la Universidad de Oregon, obtuvo la maestría en ciencias de ingeniería eléctrica y un doctorado en ingeniería de sistemas por la Universidad de Washington, donde se dedicó a la docencia de ingeniería entre 1967 a 1973. En 1974 comenzó a trabajar junto al geólogo Walter Youngquist, y dos años más tarde  trabajó junto a Dennis Meadows (coautor del libro "Los límites del crecimiento"). Fue ingeniero en jefe de 1985 a 1992 sobre la aplicación de un sistema de control de potencia (SCADA) para el grupo Arabia Electric Company, en Arabia Saudita. En 1992 fundó el Instituto de Energía y el Hombre. Duncan es aficionado a la antropología y a la arqueología, y personalmente ha estudiado las culturas de aproximadamente 50 países.

Freeman John Dyson, En los años que siguieron a la guerra, Dyson demostró la equivalencia de las formulaciones de la electrodinámica cuántica de Richard Feynman con las desarrolladas por Julian Schwinger y Sin-Itiro Tomonaga. Entre 1957-1961, trabajó en el Proyecto Orión que pretendía el vuelo espacial usando la propulsión nuclear. Se construyó un prototipo, pero la Declaración para el Uso Pacífico del Espacio de la ONU prohibió cualquier tipo de explosión nuclear en la atmósfera y más allá, lo que provocó el abandono del proyecto.

Dyson teorizó sobre la posibilidad de que una sociedad avanzada pudiera rodear por completo una estrella, mediante nubes de asteroides, para maximizar la captura de la energía que emite, lo que se ha denominado Esfera de Dyson. También propuso el Árbol de Dyson, una planta diseñada genéticamente para crecer en un cometa. Los cometas podrían llenar el espacio vacío con una atmósfera respirable y así podrían adaptarse hábitats para la humanidad en otros sistemas solares.

E

Miguel Angel Escotet, nació en España. Actualmente es Decano de la Universidad de Texas y es ex-Director del Instituto de Estudios de Posgrado de la Universidad de Deusto (España). Especializado en reformas de educación; en planificación, evaluación e innovación de la educación; y en metodología de la investigación para estudios transculturales.
F
Wally Feurzeig es el inventor del programa LOGO, el lenguaje de programación, y un conocido investigador en Inteligencia Artificial. Gran parte de su trabajo fue realizado en colaboración con investigadores distinguidos del MIT, como Marvin Minsky y John McCarthy. El enfoque inicial de Wally fue la expansión de las capacidades intelectuales de los sistemas de enseñanza existentes. Esto llevó a la primera instrucción "inteligente"  asistida por computadora del sistema MENTOR, que empleaba a las normas de producción para apoyar la resolución de problemas de las interacciones en el diagnóstico médico y otros ámbitos de toma de decisiones. 

En 1965, Wally organizó el Departamento de Tecnología Educativa BBN para promover el desarrollo de métodos informáticos para mejorar el aprendizaje y la enseñanza, y el foco de su trabajo pasó entonces a la investigación de los lenguajes de programación así como de los entornos educativos. Este cambio se debió en parte a dos avances tecnológicos más recientes: la invención de la computadora de tiempo compartido y el desarrollo de la programación del primer lenguaje de alto nivel "de conversación". Así surgió la idea de un lenguaje de programación diseñado expresamente para los niños.
Jacque Fresco (1916- NY, EE.UU.) es un diseñador industrial, futurista e ingeniero social, autor, conferencista, inventor y pionero en la ingeniería de los factores humanos; residente en Venus, Florida, Estados Unidos. Fresco ha trabajado como diseñador e inventor, abarcando desde las innovaciones biomédicas a sistemas sociales totalmente integrados. Su visión optimista y su deseo de crear soluciones que beneficien al máximo a la mayor cantidad de gente posible provienen de su experiencia durante la Gran Depresión de 1929.

En 1995 fundó The Venus Project (Proyecto Venus) y la organización sin fines de lucro Future by Design junto a Roxanne Meadows, lo cual refleja la culminación de vida de trabajo de Fresco. Actualmente, escribe y presenta conferencias sobre temas que abarcan desde el diseño holístico de ciudades sostenibles, hasta eficiencia energética, gestión de recursos naturales y automatización avanzada, enfocándose en los beneficios que esto traerá a la sociedad.
Richard B. Fuller (1895-1983) fue un diseñador, ingeniero, visionario e inventor estadounidense. También fue profesor en la universidad Southern Illinois University Carbondale y un prolífico escritor. Durante su vida, Fuller buscó respuesta a la pregunta «¿Tiene la humanidad una posibilidad de sobrevivir final y exitosamente en el planeta Tierra y, sí es así, cómo?». Considerándose a sí mismo un individuo medio sin especiales medios económicos o título académico, eligió dedicar su vida a esta cuestión, intentando descubrir si un individuo podía mejorar la condición humana de una forma que no podían hacer los gobiernos, las grandes organizaciones o las empresas privadas.

En el transcurso de este experimento, que duró toda su vida, Fuller escribió veintiocho libros, acuñando y popularizando términos como sinergia, «nave espacial Tierra» y efemeralización. También realizó muchas invenciones, especialmente en los campos de la arquitectura, campo en el que su trabajo más conocido es la cúpula geodésica. Las moléculas de carbono conocidas como fuereños tomaron su nombre de su parecido con las esferas geodésicas.
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Dennis Gabor, (1900–1979) fue un físico húngaro, premio Nobel de Física, conocido por ser el inventor de la holografía. También se le conoce por el “Filtro de Gabor”. Se destacó por sus de trabajos científicos sobre la teoría de la comunicación, la óptica física, o la televisión en color; y publicó artículos y ensayos sobre la influencia de la tecnología en la sociedad moderna.
George F. Gilder (1939-) es un escritor americano, autor de llamada tecno-utopía intelectual, y co-fundador del Instituto Discovery. Su éxito de ventas en 1981, “La riqueza y la pobreza” avanza sobre un caso práctico y moral del capitalismo, durante los primeros meses de la administración Reagan. En la década de 1970 Gilder se estableció como un crítico del feminismo y de las políticas de asistencia social del gobierno, sostuvo que ello  erosionó la "constitución sexual" de los hombres, al ser socializados como padres y proveedores. En la década de 1990 se convirtió en un evangelista entusiasta de la tecnología e Internet, a través de varios libros y de su boletín de noticias: Informe de Tecnología Gilder. Ayudó a fundar el Instituto Discovery, con Bruce Chapman. La organización comenzó como un grupo moderado que pretendía privatizar y modernizar el tránsito de Seattle, pero más tarde se convirtió en el principal think tank del movimiento del diseño inteligente, con Gilder escribiendo numerosos artículos en favor de la ID y de oposición a la teoría de la evolución.
Stephen Jay Gould (1941-2002), especialista en teoría de la evolución, profesor de la Universidad de Harvard y miembro de American Academy of Arts and Sciences. Es autor, entre otros libros, de La grandeza de la vida (1997ª), La falsa medida del hombre (1997b), lecturas fundamentales para descubrir cómo y por qué el determinismo biológico dio lugar al racismo. Entre otros sobresalen: Desde Darwin y El pulgar del panda. Poco tiempo antes de su muerte, Gould publicó un largo tratado recapitulando su versión de la teoría evolutiva moderna llamada La estructura de la teoría de la evolución (2002).
Steve Grand (1958-) es un informático teórico inglés y un “roboticista” reconocido internacionalmente. Fue el creador y programador en jefe de la simulación de vida artificial Creatures, que discutió en su primer libro Creation: Life and how to make it (Creación: vida y cómo hacerla), y finalista del Premio Aventis, en su edición de 2001. Es también Oficial de la Excelentísima Orden del Imperio Británico, que recibió en el año 2000. De 2001 a 2006, el proyecto de Grand fue la creación de un bebé orangután robot, con la intención de hacerlo aprender como un bebé humano. Esto fue documentado en su libro Growing up with Lucy (Creciendo con Lucy). En febrero de 2011, Grand anunció un nuevo proyecto, Grandroids, descrito como "formas reales de vida extraterrestre que pueden vivir en un mundo virtual en tu computadora".
Aubrey David Nicholas Jasper de Grey, (1963-) es un gerontólogo y biomédico inglés, educado en la Universidad de Cambridge, en el Reino Unido. Es autor de la obra The Mitochondrial Free Radical Theory of Aging (La teoría del envejecimiento de los radicales libres mitocondriales). Trabaja en el desarrollo de la “senescencia negligible ingenierizada”, una estrategia de reparación de tejidos que rejuvenecería el cuerpo humano y por lo tanto permitiría una esperanza de vida indefinida. Para conseguir esto, ha identificado siete tipos de daños a tejidos causados por el envejecimiento, que deben ser reparados médicamente antes de que este objetivo se pueda alcanzar.
H
Joseph Yehuda Halpern es un profesor de ciencias de la computación en la Universidad Cornell. La mayoría de su investigación trata de razonamiento sobre conocimiento e incertidumbre. Halpern se graduó en 1975 de la Universidad de Toronto con un B.S. en matemáticas, y obtuvo el Ph. D. en matemáticas en la Universidad Harvard en 1981, bajo la supervisión de Albert R. Meyer y Gerald Sacks. Ha escrito dos libros, Reasoning about Uncertainty y Reasoning About Knowledge, y ha sido ganador en 1997 del Premio Gödel (en ciencias de la computación teórica) y en 2009 del Premio Dijkstra (en computación distribuida). En 2002 fue nombrado miembro de la Association for Computing Machinery.

Arthur M. Harkins, (1936-), Ph.D., es profesor asociado en el Departamento de Política Educativa y de la Administración y el director de la facultad del Certificado de Postgrado en Innovación en el programa de Estudios de la Universidad de Minnesota (UMN) y coautor StoryTech con George Kubik . La Facultad de Educación y Desarrollo Humano (CEHD) es una de las diecisiete universidades y escuelas profesionales en la Universidad de Minnesota. CEHD departamentos están ubicados tanto en la Ribera Oriental y en los campus de St. Paul. La universidad fue fundada en 1905 como el Departamento de Pedagogía. En 2006, la Facultad de Educación y Desarrollo Humano se convirtió en parte de un colegio recién organizado, que ahora incluye el antiguo Colegio General (Departamento de Enseñanza y Aprendizaje de enseñanza de nivel superior) y dos unidades del antiguo Colegio de Ecología Humana (la Escuela de Trabajo Social y el Departamento de Ciencia Social de la Familia).

Stephen William Hawking (1942, en Oxford, Reino Unido) es un físico, cosmólogo y divulgador científico británico. Sus trabajos más importantes hasta la fecha han consistido en aportar, junto con Roger Penrose, teoremas respecto a las singularidades espaciotemporales en el marco de la relatividad general, y la predicción teórica de que los agujeros negros emitirían radiación, lo que se conoce hoy en día como radiación de Hawking (o a veces, radiación Bekenstein-Hawking).
Hazel Henderson (1933-) es un futurista y una económica iconoclasta. En los últimos años ha trabajado en televisión y es autora de varios libros incluyendo construcción de un mundo ganar-ganar, más allá de la Globalización, ciudadanía planetaria (con Daisaku Ikeda), y los mercados éticos: Crecimiento de la Economía Verde. Henderson es ahora un productor de televisión para los públicos de televisión de la serie Los mercados éticos. Ha sido profesor regente en la Universidad de California (Santa Bárbara) y ocupó la Presidencia Horacio Albright en Conservación de la Universidad de California (Berkeley). También ha sido conferencista y panelista de viajar. Recientemente, ella ha servido en las juntas directivas de publicaciones tales como Trimestral de Investigación de Futuros, El Informe del Estado del Futuro, y E / The Environmental Magazine (EE.UU.), Resurgimiento, Previsión y Futuro (Reino Unido). Aconsejó a los EE.UU. Oficina de Evaluación Tecnológica y la Fundación Nacional de Ciencias desde 1974 hasta 1980. Listado en el Quién es quién en el mundo, ¿Quién es quién en Ciencia y Tecnología? y en ¿Quién es Quién en Administración y Finanzas?
Eric von Hippel, autor de Las Fuentes de la Innovación y La Democratización de la Innovación. Profesor de Innovación Tecnológica en el MIT - Sloan School of Management, y también profesor de Ingeniería del MIT - División de Sistemas.  Se especializó en la investigación relacionada con la naturaleza y la economía de la innovación distribuida y abierta. También enseña acerca de los métodos prácticos que los individuos, las comunidades abiertas de usuarios, o las empresas, pueden aplicar para mejorar su producto y los procesos de desarrollo de servicios.
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William N. Joy (1954), conocido como Bill Joy, es un pionero del desarrollo de software estadounidense. Aprendió a leer a los 3 años y a los cursaba estudios de matemática avanzada. Cuando se graduó de ingeniero en la Universidad de Michigan, tres universidades se los disputaban: eran tres las universidades que se peleaban por tenerlo entre sus filas: Stanford, Caltech y la Universidad de California, Berkeley (en la que ingresó). En 1982 cofundó Sun Microsystems manteniéndose al frente de su departamento científico hasta 2003 y es el creador del programa Unix.
Robert Jungk (1913-1994), también conocido como Robert Baum y Robert Baum-Jungk, fue escritor, periodista y uno de los primeros futurólogos austríacos, que escribió mayormente sobre cuestiones relativas a las armas nucleares.

También es conocido por ser el inventor del "taller del futuro", que era un método para la innovación social, en el cual participaban estudiosos preocupados por la planificación de un futuro visionario "desde abajo". Existe una biblioteca internacional en Salzburgo llamada Biblioteca Robert Jungk para asuntos futuristas.

K

Michio Kaku (1947, Cal. EE.UU.), es un físico teórico estadounidense, especialista muy destacado de la String Field Theory, una rama de la teoría de cuerdas. Además es futurólogo, divulgador científico, anfitrión de dos programas de radio, aparece frecuentemente en programas televisivos sobre física y ciencia en general y es autor de varios best-seller.

Herman Kahn (1922-1983) fue un militar estratega y teórico de los sistemas empleados en la RAND Corporation, EE.UU.  Fue conocido por el análisis de las probables consecuencias de la guerra nuclear y recomendar formas de mejorar la supervivencia. Sus teorías contribuyeron al desarrollo de la estrategia nuclear de los Estados Unidos.

Nacido en Bayonne, Nueva Jersey, Kahn se crio en una familia judía en el Bronx, y luego en Los Ángeles a raíz del divorcio de sus padres. [1] Asistió a la Universidad de California, Los Angeles (UCLA), especializándose en física. Durante la Segunda Guerra Mundial fue destinado por el Ejército como un juez de línea telefónica en Birmania. Como muchos de sus colegas de RAND, tenía un poco de experiencia personal de la guerra. Después de la Segunda Guerra Mundial, terminó sus estudios de licenciatura en la UCLA y se embarcó en un doctorado en Caltech, sin embargo, tuvo que abandonar por razones económicas, pero recibió un M. Sc. Tras un breve intento de trabajo en el sector inmobiliario, fue contratado para RAND por su amigo Samuel Cohen, inventor de la bomba de neutrones. Él se involucró con el desarrollo de la bomba de hidrógeno, los desplazamientos a las Laboratorio Lawrence Livermore en el norte de California y trabaja en estrecha colaboración con Edward Teller, John von Neumann, Hans Bethe, y matemático Albert Wohlstetter. 

Las principales contribuciones de Kahn fueron las diversas estrategias se desarrolló durante la Guerra Fría para contemplar "lo impensable", es decir, una guerra nuclear, utilizando las aplicaciones de la teoría de juegos. En 1961 Kahn, Max Cantor y Oscar Ruebhausen, fundaron el Instituto Hudson, una organización de investigación política de entonces ubicado en Crotón-un-Hudson, Nueva York, que fue también cuando Kuhn estaba viviendo en ese momento. El pesimismo en tela de juicio la organización de grupos de izquierda como el Club de Roma. Luminarias, como el sociólogo Daniel Bell, el filósofo político francés Raymond Aron novelista y Ralph Ellison, autor del clásico de 1952 El hombre invisible, fueron contratados por el instituto.

Andréi Korotáyev (1961-) es un antropólogo, economista, historiador, y sociólogo, con importantes contribuciones a la teoría del sistema mundial y a modelos matemáticos de macrodinámicas sociales y económicas. Nacido en Moscú, asistió a su Universidad Estatal, donde recibió el grado de BA en 1984, de MA en 1989, obtuvo su Doctorado en 1993 en la Universidad de Mánchester y, en 1998, el grado de Doctor en Ciencias de la Academia de las Ciencias de Rusia.

Desde el año 2000 ha sido profesor y director del Centro de Antropología del Oriente en la Universidad Estatal Rusa de Humanidades, Moscú, e investigador en el Instituto Oriental y el Instituto de Estudios Africanos de la Academia de las Ciencias de Rusia. En 2003-2004, fue miembro visitante en la Instituto de Estudios Avanzados de Princeton. Es coeditor de la revista Social Evolution and History y de la colección History and Mathematics. Junto con Askar Akayev y George Malinetsky, coordina el programa de la Academia de Ciencias de Rusia "Análisis y modelado matemático de la dinámica mundial". Es reconocido como uno de los mejores economistas de la Academia Rusa de Ciencias.

Thorkil Kristensen (1899-1989) fue un político danés, ministro de Finanzas, profesor en la economía nacional y futurista. Entre 1938-1945 fue profesor en la Universidad de Aarhus, y entre 1947-1960 en la Escuela de Negocios de Copenhague. Thorkil Kristensen fue elegido para el Parlamento danés en 1945 y se convirtió en ministro de finanzas de dos gobiernos. A lo largo de su vida trabajó con difíciles problemas económicos. Después de su salida de la política, fue secretario general de la OCDE de 1960 a 1969 y fundador del Instituto de Estudios del Futuro de Copenhague (CIFS), por lo que es uno de los primeros institutos de investigación sobre el futuro en el continente europeo. Participó en el Club de Roma, que atrajo considerable atención del público con su informe “Los límites del crecimiento”, que ha vendido 30 millones de copias en más de 30 traducciones, por lo que es el libro más vendido del medio ambiente en la historia del mundo.

Raymond Kurzweil (1948- Mss, EE.UU.) es un inventor estadounidense, además de músico, empresario, escritor y científico especializado en Ciencias de la Computación e Inteligencia Artificial. Experto tecnólogo de sistemas y de Inteligencia Artificial y eminente futurista. Es actualmente presidente de la empresa informática Kurzweil Technologies, que se dedica a elaborar dispositivos electrónicos de conversación máquina-humano y aplicaciones para discapacitados y es canciller e impulsor de la Universidad de la Singularidad de Silicon Valley.

Morihiro Kurushima, investigador y especialista en recursos naturales y medioambiente de la Univeridad de Toyo, estuvo en la Argentina para ofrecer una conferencia sobre las energías naturales alternativas (solar, eólica, geotérmica, undimotriz, etc.) y sobre el debate en torno a la utilización de la energía nuclear en Japón y en el mundo, tras el terremoto del Japón.
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Georg Friedrich List (6 de agosto de 1789 - 30 de noviembre de 1846) fue un destacado economista alemán del siglo XIX que desarrolló el Sistema Nacional o lo que algunos1 hoy llamarían el Sistema de Innovación Nacional. Fue un antecesor de la escuela historicista alemana de economía, y considerado el teórico original de la unión europea3 cuyas ideas fueron la base de la Comunidad Económica Europea.4
James Ephraim Lovelock, (1919-) es un científico independiente, meteorólogo, escritor, inventor, químico atmosférico, ambientalista, famoso por la Hipótesis Gaia, que visualiza a la Tierra como un sistema autorregulado. Su invento, el detector de captura de electrones, permitió detectar componentes tóxicos en regiones tan remotas como la Antártida.

Nació en Hertfordshire, Reino Unido. Estudió química en la Universidad de Mánchester antes de obtener un puesto de investigación médica con el Medical Research Council (Consejo de investigación médica), Londres. Estudió en la Escuela de Londres de Higiene y Medicina Tropical. Durante su estancia en Estados Unidos llevó a cabo distintas investigaciones en la Universidad Yale, el colegio de medicina de la Universidad de Baylor y en la Universidad Harvard. Y fue durante su estancia en la citada Universidad Yale, cuando desarrolló el detector de captura de electrones
M
Richard Mahoney, PhD en Ingeniería graduado en la Universidad de Cambridge, es Director del Robotic Program en SRI International. Especializado en tecnología de punta para robótica y para componentes avanzados y manipulación aplicados a salud, seguridad y consumo.
Herbert Marshall McLuhan (1911–1980) filósofo, erudito y educador canadiense. Fue profesor de literatura inglesa, crítica literaria y teoría de la comunicación. McLuhan es reconocido como uno de los fundadores de los estudios sobre los medios, y ha pasado a la posteridad como uno de los grandes visionarios de la presente y futura sociedad de la información. Durante el final de los años 60 y principios de los 70, McLuhan acuñó el término “aldea global” para describir la interconexión humana a escala global generada por los medios electrónicos de comunicación. Es famosa su sentencia "el medio es el mensaje".

En la Universidad de Manitoba (Canadá) estudió la Licenciatura en Letras y la Maestría en Artes, y se doctoró en la Universidad de Cambridge, con su tesis doctoral sobre la obra del dramaturgo inglés Thomas Nashe. Un total de 9 universidades le concedieron doctorados honoris causa: University of Windsor, Assumption University, University of Manitoba, Simon Fraser University, Grinnell University, St. John Fisher College, University of Alberta, University of Western Ontario, University of Toronto.

McLuhan es el creador de numerosos conceptos hoy muy populares acerca de los medios de difusión masiva y de la sociedad de la información, tales como la Galaxia Gutenberg, la Aldea Global, la diferenciación entre “medios fríos y calientes” y la descripción de los medios de comunicación como extensiones de la persona. Saltó a la fama en 1964, cuando publicó Understanding Media. El libro, sin recursos publicitarios, se trasformó en un best seller en Harvard y otras universidades.

Edgar Morin (1921-), filósofo y sociólogo francés, director emérito de investigación del CNRS (Centro Nacional para la Investigación Científica); presidente de la Agencia Cultural Europea de la UNESCO; y presidente de la Asociación para el Pensamiento Complejo. Entre sus obras se destacan Science y conscience (1990), The nature of nature (1992) y Homeland Earth: A Manifesto for the New Millenium (1998).
Con el surgimiento de la revolución bio-genética, estudia el pensamiento de las tres teorías que llevan a la organización de sus nuevas ideas (la cibernética, la teoría de sistemas y la teoría de la información). En 1977, elabora el concepto del conocimiento enciclopedante, del cual liga los conocimientos dispersos, proponiendo una epistemología de la complejidad. El enfoque de Morin, basado en la idea de las tres teorías, argumenta que todavía estamos en un nivel prehistórico con respecto al espíritu humano y solo la complejidad puede civilizar el conocimiento. Según el Pensamiento Complejo, el estudio de un fenómeno se puede hacer desde la dependencia de dos perspectivas: holística y reduccionista. La primera, se refiere a un estudio desde el todo o todo-múltiple; y la segunda, a un estudio desde las partes.
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John Naisbitt (1929-), estadounidense autor y orador público en el área de los estudios futuros. Su primer libro Megatrends se publicó en 1982. Fue el resultado de casi diez años de investigación. Se publicó en 57 países y vendió más de 14 millones de copias. John Naisbitt estudió en las universidades de Harvard, Cornell y Utah. Ganó experiencia en los negocios trabajando para IBM y Eastman Kodak. En el mundo de la política fue asistente del Comisionado de Educación, bajo la presidencia de John F. Kennedy, y se desempeñó como asistente especial del Secretario HEW John Gardner durante el gobierno de Johnson. Él salió de Washington en 1966 y se unió a Science Research Associates . En 1968 fundó su propia compañía, la Corporación de Investigación Urbana. Naisbitt fundó el Instituto de China Naisbitt, una organización independiente sin fines de lucro, dedicada a la investigación y estudio de la transformación social, cultural y económica de China, ubicada en la Universidad de Tianjin. Ex-becario visitante en Harvard University, profesor visitante en la Universidad Estatal de Moscú, miembro en la Universidad de Nanjing en China,  miembro internacional del Instituto de Estudios Estratégicos e Internacionales (ISIS), Malasia. Obtuvo 15 doctorados honoris causa en humanidades, la tecnología y la ciencia.

Nicholas Negroponte (1943-) arquitecto conocido por ser el fundador y presidente emérito de la Massachusetts Institute of Technology 's Media Lab, y también por ser el fundador de la One Laptop per Child Association (OLPC). Cursó sus estudios en Nueva York, Suiza, y en la Escuela Choate (ahora Choate Rosemary Hall) en Wallingford, Connecticut, donde se graduó en 1961. Posteriormente, estudió en el MIT el pregrado y postgrado en Arquitectura, donde su investigación se centró en cuestiones de diseño asistido por computadora, obteniendo una maestría en arquitectura, en 1966. A partir de entonces dividió su tiempo entre la enseñanza del MIT y como profesor visitante en la Universidad  de Yale, Michigan, y la Universidad de California, Berkeley.

En 1967, fundó en el MIT el Arquitectura's Machine Group, un laboratorio de combinación y de reflexión que ha estudiado nuevos métodos de interacción humano-computadora. En 1985, Negroponte creó el MIT Media Lab, con Jerome B. Wiesner. Se convirtió en un defensor periódicos electrónicos. En 1992, llegó a estar implicado en la creación de la revista Wired, como el primer inversor. De 1993 a 1998, contribuyó con una columna mensual para esa revista, en la que reiteró un tema básico: "los bits se mueven, no los átomos”. Su best seller, Ser Digital (1995), hizo famosos a sus pronósticos sobre cómo el mundo interactivo, el mundo del entretenimiento y el mundo de la información, eventualmente se fusionarán. Ser digital fue un éxito de ventas y fue traducido a una veintena de idiomas.

O

Gerard K. O'Neill (1927-1992) fue un físico estadounidense y activista sobre los estudios del espacio. Como miembro de la Universidad de Princeton, inventó un dispositivo llamado el “anillo de almacenamiento de partículas” para los experimentos de física de alta energía. Más tarde, inventó un lanzador magnético llamado del conductor de masas. En la década de 1970, desarrolló un plan para la construcción de asentamientos humanos en el espacio ultraterrestre, incluso un hábitat espacial de diseño conocido como el cilindro de O'Neill. Fundó el Instituto de Estudios Espaciales, una organización dedicada a la financiación de la investigación sobre el espacio y su colonización. 

O'Neill comenzó a investigar partículas de alta energía en Princeton en 1954, después de que él recibió su doctorado de la Universidad de Cornell. Dos años más tarde, publicó su teoría sobre el anillo de almacenamiento de las partículas. Esta invención permite experimentos de física de partículas, con energías mucho más altas que las que habían sido posible previamente. En 1965 en la Universidad de Stanford, realizó el primer rayo de choque experimental de física.  

Mientras se dedicó a la enseñanza de física en Princeton, O'Neill se interesó en la posibilidad de que los seres humanos puedan sobrevivir y vivir en el espacio exterior. El investigó y propuso una idea futurista para el asentamiento humano en el espacio, el cilindro de O'Neill, en "la colonización del espacio", su primer artículo sobre el tema. O'Neill construyó su primer prototipo de conductor de masas junto con el profesor Henry Kolm, en 1976. A su juicio, los conductores de masa crítica serían aptos para la extracción de los recursos minerales de la Luna y los asteroides. Su premiado libro “La alta frontera: Las colonias humanas en el espacio”, inspiró a una generación de defensores de exploración del espacio. 
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Michael Eugene Porter (1947-), es un economista estadounidense, profesor en la Escuela de Negocios de Harvard, especialista en gestión y administración de empresas, y director del Instituto para la estrategia y la competitividad. Porter es bachiller en Ingeniería Mecánica y Aeroespacial por la Universidad de Princeton (1969), MBA por la Universidad de Harvard (1971) y Ph.D. en Economía Empresarial por la Universidad de Harvard (1973).

Su principal teoría es la de Gerencia Estratégica, que estudia cómo una empresa o una región pueden construir una ventaja competitiva y sobre ella desarrollar una estrategia competitiva.
Ilya Prigogine (1917-2003), de origen ruso, fue profesor de Química, Física y Física Teórica de la Universidad Libre de Bruselas y director del Solvay International Institute of Physics and Chemistry, fue galardonado con el Premio Nobel en 1977 por sus contribuciones a la termodinámica del no-equilibrio y, en particular, por su teoría sobre las estructuras disipativas. Es autor, entre otras obras, de Las leyes del caos (1984) y El fin de las certidumbres (1997). Especialista en termodinámica, realizó investigaciones teóricas sobre la expansión de la termodinámica clásica en el estudio de los procesos irreversibles, con la teoría de las estructuras disipativas. Utilizó la teoría del caos en sus investigaciones.
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Jeremy Rifkin (1943-) sociólogo, economista, escritor, orador, asesor político y activista estadounidense. Investigador del impacto de los cambios científicos y tecnológicos en la economía, la fuerza de trabajo, la sociedad y el medio ambiente. Presidente de la Foundation on Economic Trends y es autor de Entropía: Hacia el mundo invernadero (1990), El fin del trabajo (1997), El siglo de la biotecnología (1999) y La era del acceso (2000).
En "El fin del trabajo" plantea que el fin del trabajo es algo inevitable, en razón de la globalización y de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (TICs) que pueden aumentar la productividad rápidamente. Esto traería como consecuencia un alto desempleo estructural que exige medidas más allá de la tradicional flexibilidad laboral, como son la necesaria reducción de la jornada de trabajo, la potenciación de la economía social o tercer sector (distinto del Estado y del mercado que genere nuevos empleos y una nueva economía) además de poner en marcha la renta básica.

Joseph Carl Robnett Licklider (1915-1990), fue un informático estadounidense, considerado una de las figuras más importantes en ciencia computacional y de historia de la informática. Lo recuerdan particularmente por ser unos de los primeros que previeron la computación interactiva moderna, y su aplicación a toda clase de actividades; fue pionero de Internet, con una visión temprana de una red de ordenadores mundial mucho antes de que fuera construida. Hizo lo posible para hacerlo realidad mediante su financiación para la investigación, incluyendo la interfaz gráfica de usuario, ARPANET, y el predecesor directo de Internet.

Everett Rogers (1931-2004) fue un sociólogo y profesor muy conocido por haber sido uno de los primeros precursores de la teoría de la difusión de innovaciones en el año 1962, siendo uno de los primeros en introducir el concepto tan popular a comienzos del siglo XXI: Early adopter. Cuando elabora la teoría, Everett Rogers era profesor de la Ohio State University.

La Teoría de la Difusión de Innovaciones de su tesis de doctorado publicada en 1962. Esta publicación se gesta en la Ohio State University, en el ámbito donde él era profesor asistente en sociología rural. A mediados de la primera década del tercer milenio, la Difusión de Innovaciones se convirtió en el segundo- libro más citado en las ciencias sociales.
W. Ross Ashby (1903-1972) fue un psiquiatra inglés y un pionero en la cibernética, el estudio de sistemas complejos. Su primer nombre no se usó: era conocido como Ross Ashby. Sus dos libros, “Diseño de un cerebro” y “Una introducción a la cibernética”, fueron las obras históricas. Ellos introdujeron el pensamiento exacto y lógico a la naciente disciplina, y fueron muy influyentes.

Estudió en la Academia de Edimburgo, en Escocia, y en Sidney Sussex College, Cambridge, donde recibió su BA en 1924 y su MB y B.Ch. en el año 1928. En esos años trabajó en el St. Hospital de Bartholomew, en Londres. Más tarde, un diploma en Medicina Psicológica y una maestría y doctorado de Cambridge, en 1935. De 1945 a 1947 sirvió en la India, donde él era un comandante en el Real Cuerpo Médico del Ejército. Cuando regresó a Inglaterra se desempeñó como Director de Investigación del Hospital de Barnwood, Casa de Gloucester desde 1947 hasta 1959. Durante un año fue director del Instituto Neurológico en Bristol. En 1960 se trasladó a los Estados Unidos y se convirtió en profesor, en los Departamentos de Biofísica e Ingeniería Eléctrica, en la Universidad de Illinois, hasta su jubilación en 1970.  Se convirtió en un miembro de la Royal College de Psiquiatría en 1971.
Philippe Roussel (1945- Francia) es Doctor en Informática, y creador junto con Alain Colmerauer y Robert Kowalski del lenguaje de programación Prolog (PROgramming in LOGic). Además de poner en práctica numerosos sistemas basados en programación, a lo largo de su carrera ha contribuido al desarrollo de productos de inteligencia artificial. Fue Director Técnico de la sociedad Meilleuragent, miembro del Grupo de Inteligencia Artificial de la Universidad Aix-Marseille y profesor en la Universidad Pompeu Fabra. Actualmente, es miembro de la Fundación Barcelona Media, en Barcelona. Philippe Roussel está considerado uno de los fundadores del campo de la programación lógica.

S
Arthur L. Samuel (1901-1990) fue un pionero en el campo de los juegos informáticos y de la inteligencia artificial, así como creador de uno de los primeros juegos didácticos como demostración muy temprana del concepto de la inteligencia artificial (AI). Samuel trabajó en una universidad de Emporia, Kansas para pagar sus estudios y recibió un máster en Ingeniería Eléctrica en el M.I.T. En 1928, ensambló los Laboratorios Bell, donde trabajó principalmente en el hardware, o en lo que hoy se conoce como ingeniería informática. Luego Samuel fue a trabajar a IBM, donde haría su mejor trabajo, que fue elaborar programas “inspectores” en la primera computadora comercial de IBM, la IBM 701. El programa era una demostración sensacional de los avances del hardware y de la programación experta. Fue también el pionero de la programación no numérica, que posteriormente se iba a utilizar para el sistema de instrucción de procesadores; y uno de los primeros en trabajar en proyectos con excepción de cómputo. En 1966, Samuel actuó como profesor visitante de la Universidad de Stanford, donde trabajó el resto de su vida. 

Joseph A. Schumpeter (1883-1950), economista austro-estadounidense, ministro de Finanzas en Austria entre 1919 y 1920. Se destacó por sus investigaciones sobre el ciclo económico y por sus teorías sobre la importancia vital del empresario, subrayando su papel en la innovación que determinan el aumento y la disminución de la prosperidad. Popularizó el concepto de destrucción creativa como forma de describir el proceso de transformación que acompaña a las innovaciones. Predijo la desintegración sociopolítica del capitalismo, que, según él, se destruiría debido a su propio éxito.2 3 Sus principales obras son: Teoría del desarrollo económico (1912), Los ciclos económicos (1939), Capitalismo, socialismo y democracia (1942) y La historia del análisis económico (póstuma, 1954).

El principal aporte de Schumpeter es la concepción cíclica e irregular del crecimiento económico, desarrollada en 1911 en su Theory of Economic Development ('Teoría del crecimiento económico') mientras daba clases en Czernowitz (actual Chernivtsi, en Ucrania). En ella recoge su teoría del “espíritu emprendedor” (Unternehmergeist), derivada de los empresarios, que crean innovaciones técnicas y financieras en un medio competitivo en el que deben asumir continuos riesgos y beneficios que no siempre se mantienen. Todos estos elementos intervienen en el crecimiento económico irregular.

Peter Schwartz (1946-) es un futurista húngaro, autor y co-fundador de la Global Business Network (GBN), una firma de élite sobre estrategia corporativa, que se especializa en pensar el futuro y en la planificación de escenarios. A partir de octubre de 2011, se desempeñó como vicepresidente senior de Relaciones Globales y Planificación Estratégica de Salesforce.com. La familia pronto se trasladó a Noruega, donde vivió hasta los cinco años, en que emigró a Estados Unidos. Ganó una beca National Merit, y fue capaz de asistir a Rensselaer Polytechnic Institute (RPI) con una beca completa. 
Después de graduarse en 1968 con una licenciatura en ingeniería aeronáutica, se convirtió en un empleado del Instituto de Investigación Stanford (SRI), donde comenzó a desarrollar su método único de planificación de escenarios, y llegó a ser director del Centro Estratégico de Medio Ambiente. En 1982, se trasladó a Londres para trabajar para Real anglo-holandesa Shell, como jefe de planificación de escenarios. 
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Gabriel de Tarde (o Gabriel Tarde) (1843-1904) fue un sociólogo, criminólogo y psicólogo social francés que concibió la sociología como basada en pequeñas interacciones psicológicas entre individuos (de forma muy parecida a la química), siendo las fuerzas fundamentales la imitación y la innovación.

Entre los conceptos que Tarde inició estaban la «mente grupal» (retomado y desarrollado por Gustave Le Bon, y a veces propuesto para explicar la llamada psicología de masas) y la psicología económica, donde anticipaba varios desarrollos modernos. Sin embargo, la sociología de Émile Durkheim desplazó por décadas a las propuestas de Tarde, y no fue hasta que investigadores estadounidenses de la escuela de Chicago y más recientemente la teoría del Actor-Red de Bruno Latour retomaron sus teorías.
Alvin Toffler (1928-) es un escritor y futurista estadounidense doctorado en Letras, Leyes y Ciencia, conocido por sus discusiones acerca de la revolución digital, la revolución de las comunicaciones y la singularidad tecnológica. Sus primeros trabajos están enfocados a la tecnología y su impacto (a través de efectos como la Sobrecarga informativa). Más tarde se centró en examinar la reacción de la sociedad y los cambios que ésta sufre. Sus últimos trabajos han abordado el estudio del poder creciente del armamento militar del siglo XXI, las armas y la proliferación de la tecnología y el capitalismo. Entre sus publicaciones más famosas se destacan La revolución de la riqueza, El cambio de poder, El shock del futuro y La tercera ola. Está casado con Heidi Toffler, también escritora y futurista, con quien reside en Bel Air, Los Ángeles.

Sebastian Thrun (1967-Alemania), fue profesor de Inteligencia artificial en la Universidad de Stanford. En 2011 participó en un experimento pionero de un curso online dirigido para todo el mundo sobre inteligencia artificial. En el curso se apuntaron más de 160.000 alumnos y más de la mitad lo finalizaron obteniendo su título que certifica el haber realizado el curso. Meses más tarde decidió salirse de la Universidad de Stanford afirmando que durante todos los años que ha estado en ella no compartía su conocimiento con más de 500 personas al año y la experiencia del curso de saber que han aprendido con él más alumnos que los que podría dar clase durante su vida y fundó Udacity, una universidad online y gratuita para todo el mundo.
Alain Touraine (1925-) es un sociólogo francés, creador del concepto de sociedad post-industrial. Se licenció en la École Normale Supérieure de París y realizó estudios en las universidades de Columbia, Chicago y Harvard. Investigador «senior» de la École Pratique des Hautes Etudes, fundó el Centro de Análisis y de Intervención Sociológicos (CADIS). Entre sus obras se destacan: ¿Qué es la democracia? (1994) y ¿Podremos vivir juntos: iguales y diferentes? (1997). En el año 2010 se le concedió el premio Príncipe de Asturias en Comunicación. Frente a la económica europea de 2008-2012 Touraine considera que Europa solamente muestra impotencia económica, política y cultural pero que esa impotencia no es consecuencia de la crisis, es su causa general. Para Tourain Europa debe tomar conciencia y romper el silencio, en caso contrario la crisis se profundizará aún más y Occidente perderá sus ventajas.
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Gianni Vattimo (1936-) filósofo italiano graduado en Turín y posteriormente en Heidelberg. Actualmente es catedrático de Filosofía Teorética en la primera de ellas. Es uno de los principales autores del postmodernismo y considerado el filósofo del pensiero debole (pensamiento débil). Es autor del El fin de la modernidad: nihilismo y hermenéutica en la cultura posmoderna (1986), La sociedad transparente (1990) y Más allá de la interpretación (1995). Es co-autor con Jacques Derrida de La religió (1996).

Según su enfoque, hemos entrado en la postmodernidad –en una especie de ‘babel informativa’-, donde la comunicación y los medios adquieren un carácter central. La postmodernidad marca la superación de la modernidad dirigida por las concepciones unívocas de los modelos cerrados, de las grandes verdades, de fundamentos consistentes.
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Jerome Wiesner Bert (1915-1994) fue educador y asesor científico de los presidentes Eisenhower, Kennedy y Johnson. Fue defensor del control de armamento y un crítico de la lucha contra misiles balísticos como sistemas de defensa. También fue un abierto defensor de la exploración del espacio ultraterrestre, con sólo satélites no tripulados, sobre todo en su denuncia constante de Proyecto Mercury, Gemini y Apollo. 
Completó su formación tanto de pregrado y de postgrado en la Universidad de Michigan (Ann Arbor), donde recibió un doctorado en ingeniería eléctrica, en 1950. El interés por la radiodifusión y la acústica, dio lugar a su nombramiento en el Laboratorio de Acústica y el Registro, de la Biblioteca del Congreso, en 1940. Asociado al MIT en la mayor parte de su carrera, se unió a su Laboratorio de Radiación en 1942, trabajando en el desarrollo del radar. Se desempeñó brevemente en Los Álamos, y volvió a convertirse en profesor de Ingeniería Eléctrica en el MIT, y en director de su Laboratorio de Investigación Electrónica. Fue nombrado en decano de la Facultad de Ciencias en 1964, Rector en 1966, y presidente desde 1971 a 1980. 

Weisner fue miembro Comité Científico Asesor de J. F. Kennedy's, que investigó la controversia en torno al DDT y publicó un informe titulado "El Uso de Plaguicidas", que llevó a la desaparición del uso generalizado del DDT, así como promotor de la legislación para proteger el medio ambiente. Fue galardonado con el Premio de Delmer S. Fahrney en 1980 y en 1993, fue honrado con la Medalla de Bienestar Público, de la Academia Nacional de Ciencias.
Y

Z 
Lotfi Asker Zadeh (en azerí Lüfti Zadə) (1921-) Matemático, ingeniero eléctrico, informático y profesor azerbaiyano de la Universidad de Berkeley. Es famoso por introducir en 1965 la teoría de conjuntos difusos, o lógica difusa. Se le considera asimismo el padre de la teoría de la posibilidad. Nació en 1921 en Bakú, una ciudad en el mar Caspio de la antigua República Soviética de Azerbaiyán. Después de emigrar a Irán, y estudiar en la Universidad de Teherán, llegó a Estados Unidos en donde continuó sus estudios en el M.I.T., en la Universidad de Columbia y finalmente en la Universidad de Berkeley. Por sus contribuciones en este campo ha recibido varios galardones, entre los que destaca la Medalla Richard W. Hamming en 1992 y doctorados honoris causa de varias instituciones del mundo, entre ellas la Universidad de Oviedo (1995), la Universidad de Granada (1996) y la Universidad Politécnica de Madrid (2007).
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